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A jelen találmány tárgya szabályozó 
-szerkezet légi járművek számára, melyek-
nél a függélyes középsíkon kívül fekvő 
több propeller egyes motorok, illetve mó-
torcsoportok által hajtatnak meg. Ily f a j t a 
légi járműveken, főleg repülőgépeken való 
repülésnél kívánatos a görbületi vezér-
mű hatását görbében való repülésnél 
azáltal támogatni, hogy pl. jobb felé 
haladó görbénél azokat a motorokat 
fojtjuk le, melyek a függélyes közép-
síktól jobbra fekvő propellereket ha j t j ák 
meg és ennek megfelelően a középsíktól 
balra fekvő propellerek teljesítményét nö-
veljük. Azonkívül az egyenesben való ha-
ladás számára is a motorok szabályozásá-
nak akként kell lehetővé válnia, hogy vala-
mennyi mótor teljesítménye a szükség sze-
rint egyidejűleg változzék. 

Ha az egyenesben és a görbében való rö-
pülés számára való szabályozás akként 
van berendezve, hogy minden egyes mo-
tort külön-külön kell szabályozni, akkor a 
jármű vezetője számára nagy nehézségek 
lépnek fel, mert egyrészt a motorokat 
egyenként kell szabályoznia ami nagy 
figyelmet igényel és mert másrészt ily f a j t a 

külön-külön történő szabályozásnál a sza-
bályozó szervek kezelésében könnyen vég-
zetes hibák történhetnek. 

A jelen találmány szerint ezt a hátrányt 
azáltal küszöböljük ki, hogy a motorok 
valamennyi szabályozása, azaz valamennyi 
motornak egyidejű szabályozása az egye-
nesben való haladás számára, mint az 
egyes motorok, illetve mótorcsoportoknak 
egyidejű, de különnemű szabályozása a 
görbében val?> repülésnél egyetlen szabá-
lyozó szerv segélyével történik. Ebből a 
célból az egyes propellerek számára való 
motorok mind a közös szabályozó szervvel 
vannak összekötve és ez utóbbi úgy van 
berendezve, hogy két különféle mozgási 
módot végezhet. Ezen mozgási módok 
egyike valamennyi mótor egyértelmű, kö-
zös, másika pedig a különböző motorok, 
illetve mótorcsopoi'tok egyidejű, külön-
böző értelmű szabályozására szolgál. 

Ha a repülőgépen a függélyes közép-
síkon kívül fekvő propellereken kívül még 
egy vagy több függélyes középsíkban el-
rendezett propeller van elrendezve, akkor 
az ezen propellereket meghajtó motorok a 
közös vezérlőszervvel akként köttetnek 



össze, hogy a motorokat a szabályozó szerv-
nek csupán a valamennyi motort ugyan-
abban az értelemben szabályozó mozgásai 
befolyásolják. 

Hogy az ily faj ta szabályozó szerkezet-
nél válamennyi motornak egyidejű szabá-
lyozásán kívül a közös vezérlőszervvel 
minden egyes motort külön is szabályoz-
hassunk, kívánatos az egyes motorok és a 
szabályozószerv közötti összeköttetést ál-
líthatóim berendezni, úgy hogy minden 
motor külön szabályozható és megfelelő 
beállítás után ismét a valamennyi mótor 
szániára közös szabályozószervvel kapcsol-
ható. 

A közös Szabályozó szerv célszerűen 
egy pont körül lengethető és hossztengelye 
körül forgatható emelő, melynek lengő-
mozgása valamennyi motornak közös sza-
bályozását ugyanabban az értelemben, 
forgó mozgásai ellenben a különböző moto-
roknak különböző értelemben való egy-
idejű szabályozását létesítik és viszont. 

A mellékelt rajzok a találmány tárgyá-
nak három példaképpeni foganatosítási 
alakját szemléltetik, még pedig repülőgép 
hajtószerkezetén való alkalmazásában Az 

1. és 2. ábrákban feltüntetett foganatosí-
tási alaknál oly repülőgép meghajtásáról 
van szó, mely a repülőgép-törzs függélyes 
középsíkjának egy-egy oldalán elrende-
zett két-két motorral meghajlott, két pro-
pellerrel van ellátva. A 

3. és 4. ábrák oly repülőgép számára való 
szabályozó-szerkezetet szemléltetnek, mely-
nél két oldalt elrendezett propeller egy-
egy motorral hajtatik meg és melynél 
azonkívül elől még egy, a merőleges kö-
zépsíkban fekvő propeller is látható. Az 

5. és 6. ábrák oly szabályozó-szerkezetet 
szemléltetnek, melynél nemcsak vala-
mennyi motor egyidejűleg a közös szabá-
lyozószerv által, hanem azonkívül ínég 
valamennyi mótor egyenként is szabályoz-
ható. 

Az 1. ábra szerinti foganatosítási alaknál 
a függélyes középsíktól két oldalt elrende-
zett, a rajzban fel nem tüntetett propelle-

rek mindegyike két (1, 2), illetve (3, 4") 
motorok által hajtatik meg. 

A 2. ábrában csakis ezen motoroknak (5, 
fi), illetve (7, 8) elgázosítói vannak jelezve, 
melyek a berajzolt emelőknek a nyilak-
irányában való forgatásánál nyílnak vagy 
záródnak, hogy a hozzátartozó mótor tel-
jesítményét növeljük vagy csökkentsük. A 
repülőgép törzsétől jobboldalt fekvő (1) és 
(2) motorok (6) ás (5) elgázosítói rudazat 
vagy (10) vonószerv útján vannak egymás-
sal kapcsolva és rúgó húzza őket a zárás 
helyzetbe. Ugyanúgy a (3) és (4) motorok 
(8) és (7) elgázosítói a (9) vonószerv útján 
vannak egymással összekötve és szintén 
rúgó útján kerülnek a zárási helyzetbe. A 
(9) vonószerv a (12) rúddal helytállóan 
összekötött (11) kétkarú emelőnek bal, a 
(10) vonószerv pedig a (11) emelőnek jobb 
felé nyúló karjához van erősítve. A (12) 
rúd a (14) hüvelyben mindkét oldal felé 
forgatható (1. a (Ifi) nyilat) és a (14) hü-
vely, mint a (17) nyíl jelzi, a (15) csap kö-
rül lengethető. 

A szabályozó-szerkezet működési módja 
a következő: 

Ha egyenes vonalú repülésnél vala-
mennyi mótoi t egyidejűleg kell szabá-
lyozni, akkor a (13) kézikeréknek a (17) 
nyil irányában való elforgatásánál a (12) 
rúd a (15) csapok körül kileng. Ha a rúd 
felső részének kilengése balra történik, 
akkor a (12) rúd alsó végén megerősített 
kétkarú (11) emelő a (9) és (10) vonószer-
veket szabaddá teszi, úgy hogy az azokhoz 
kapcsolt rúgok az elgázosítókat zárják. Ha 
a rúd kilengetése ellenkező irányban tör-
ténik, akkor a (11) emelő a (9, 10) vonó-

I szervek útján az elgázosítókat többé-ke-
vésbbé a nyitási helyzetbe húzza. 

Görbében való repülésnél a szabályozás 
történik, hogy akkor, amikor jobbfelé hajló 
görbében kell repülni, akkor a (13) kézi-
kereket jobbra fordítjuk. Ezáltal a két-
karú (11) emelőnek baloldali karja a re-
pülőgép törzsétől baloldalt fekvő propelle-
reket meghajtó (3, 4) motorok elgázosítói! 
a nyitási helyzetbe állítja, a (11) emelőnek 



jobboldali karja pedig a repülőgép törzsé-
től jobboldalt fekvő (1) és (2) motorok (tí) 
és (5) elgázosítóit szabaddá teszi, úgy hogy 
ezeket rugóik többé vagy kevésbbé el-
zárják. 

A repülőgép törzsétől kétoldalt fekvő 
mótorok elgázositói a (13) kézikerék for-
gatása által tehát egyidejűleg különböző 
értelemben szabá 1 yoztatnak. 

A 3. és 4. ábrákban feltüntetett fogana-
tosítás! alaknál a repülőgép törzsétől jobb-
és baloldalt fekvő (2, 3) motorok számára 
az (őt és (7) elgázosítók vannak elrendezve, 
melyeknek emelői rugók által a zárási 
helyzetbe huzatnak és (10), illetve (9) vonó-
szervek utján a (12) rúd alsó végén elren-
dezeti kétkarú (11) emelővel vannak össze-
kötve. A (13) kézikerékkel ellátott (12) 
rúd, éppen úgy, mint az előbb ismertetett 
foganatosítási példánál, a (15) csap körül 
kilengethető (14) hüvely körül forgatható. 

A függélyes középsíkban elől elrende-
zett (1) motort egy az emelőjére ható rúgó 
húzza a nyitási helyzetbe és az elgázosi-
tóknak emelője a (20) vonószerv útján a 
<19) hüvelyhez van kapcsolva, mely for-
gathatóan van a (12) rúd alsó végén elren-
dezve. 

Az ívben való röpülés számára való sza-
bályozás az elrendezésnél éppen úgy tör-
ténik, mint az előbbi foganatosítási alak-
nál. Azonban a (13) kézikeréknek az ezen 
szabályozás számára való forgatásánál a 
közepes (1) motor (18) elgázosítója nem 
befolyásol tátik, mert a (12) rúd a (19) hü-
velyben forog. 

Ha ellenben az egyenes vonalú repülés 
számára a (12) rudat a (15) csapok körül ki-
lengetjük. akkor nemcsak az oldalas (2, 3) 
motorok elgázositói befolyásoltatnak, ha-
nem egyúttal a közepes (1) motor (18) el-
gázosítója is elállíttatik. 

Az 5. és fi. ábrákban feltüntetett szabá-
lyozó-szerkezetnél fel van tételezve, hogy 
éppen úgy, mint az 1. és 2. ábrák szerinti 
foganatosítási alaknál, négy motor van 
elrendezve, még pedig kettő-kettő a repülő-
gép törzsének minden egyes oldalán. 

Az elgázosítók szabályozására szolgáló 
rúd ezen esetben négy, egymásban forgat-
ható rúddá, illetve (31, 32, 33) és (34) hü-
vellyé van megosztva. A külső (34) hüvely 
alsó végén (23) kart hord, mely a (22) 
vonószerv útján a (8) elgázosítónak eme-
lőjével van összekötve. A (33) hüvely alsó 
végén (24) kart hord, mely a (21) vonó-
szerv útján a (6) elgázosító emelőjével van 
összekötve. A (32) hüvely alsó végén (25) 
karral van ellátva, mely a (9) vonószerv 
útján a (7) elgázosító emelőjével van kap-
csolva, végül a belső (31) rúd alúl (2(i) kart 
hord, mely a (10) vonószerv útján az (5) 
elgázosító emelőjével van összekötve. A 
külső (34) hüvely a (14) hüvelyben forgat-
ható, mely utóbbi a (15) csapok körül ki-
lengethető. A külső (34) hüvely felső vé-
gén egy ezen hüvely körül lazán forgat-
ható (13) kézikerék van elrendezve, mely 
a (35) nyugaszgyürűvel van ellátva. A 
külső (34) hüvely felső végével a (27) a má-
sik (33) hüvely felső végével pedig a (28), 
a harmadik (32) hüvely felső végével a 
(29) és a, belső (31) rúd felső végével a (30) 
nyugaszeinelő szilárdan van összekötve. 
Ezen emelők nyugaszai a (13) kézikerék 
(35) nyugaszgyűrü.iébe illeszkednek. 

Ha a (27, 28, 29, 39) nyugaszemelők a 
nullahelyzetbe vannak beállítva, akkor az 
(5, 6, 7, 8) elgázosítók egyidejűleg szabá-
lyozása az egyenes vonalú, valamint az ív-
ben való röpülés számára is éppen úgy 
történik, rnint az 1. és 2. ábrák szerinti 
foganatosítási alaknál. 

Ha az egyes motorokat külön-külön kell 
szabályozni, akkor a hozzátartozó nyugasz-
emelőt a (13) kézikerék (35) nyugaszgyü-
rűjéből kiemeljük és annak megfelelően 
forgatjuk, mire a helyes helyzetben ismét 
a nyugaszgyűrűbe behelyezzük, úgy hogy 
ismét a (13) kézikerékkel van kapcsolva. 
Az ismertetett berendezés segélyével tehát 
úgy valamennyi motort egyidejűleg, mint 
minden motort külön is szabályozhatunk. 

A motorok kényelme szabályozása és a 
repülőgép vezetése szempontjából célszerű, 
ha a (13) kézikereket, úgy a forgómozgás-
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nál, mint a kibillentésnél minden tetsző-
leges helyzetben rögzíthetjük. 

Szabadalmi iyények: 

1. Szabályozó-szerkezet több, egyes moto-
rokról, illetve egyes mótorcsoportok-
ról meghajtott, a függélyes középsíkon 
kívül fekvő propellerekkel ellátott légi 

. járművek számára, jellemezve azáltal, 
hogy egyes propellerek számára való 
valamennyi mó.tor közös szabályozó-
szervvel van összekötve, mely két külön-
böző mozgásfajtát végezhet, még pedig 
egy, valamennyi inótort ugyanabban 
az értelemben közösen és egy, a külön-
böző motorokat, illetve mótorcsoporto-
kat különböző értelemben szabályozó 
mozgást. 

'2. Az 1. alatti igényben védett szabályozó-
szerkezet foganatosítási alakja oly légi 
járművek számára, melyek a függélyes 
középsíkban fekvő propelleren kívül 
még egy vagy több, a függélyes közép-
síkban fekvő propellerrel vannak el-
látva, jellemezve azáltal, hogy az utób-
binak-' motorai a közös vezérlőszervvel 
akként vannak összekötve, hogy csupán 
ü szabályozó szervnek valamennyi mo-
tort egyértelemben szabályozó mozgá" 
sai által befolyásoltatnak. 

3. Az 1. alatti igényben védett szabályozó 
szerkezet föganatosítósi alakja, jelle-
mezve azáltal, hogy az egyes motorok 
és szabályozó-szerv közötti összekötte-
tés elállítható akként, hogy minden 
egyes mótor külön szabályozható és 
megfelelő beállítás után a valamennyi 
mótor számára közös szabályozó-szerv-
vel ismét kapcsolható. 

1. Az 1. alatti igényben védett szabályozó-
szerkezet foganatosítási alakja, jelle-

(1 rajzlap 

mezve azáltal, hogy a szabályozó szerv 
egy pont körül lengethető és hosszten-
gelye körül forgatható emelő gyanánt 
van kiképezve, melynek lengő mozgá-
sai valamennyi mótor közös szabályo-

\ zását ugyanazon értelemben, forgó 
mozgásai pedig' különböző motorok 
egyidejű szabályozását különböző érte-
lemben idézik elő és viszont. 

5. A 4. alatti igényben védett szabályozó-
szerkezet foganatosítási alakja, jelle-
mezve azáltal, hogy a szabályozó-emelő 
egyik végén a különböző motorok, iü. 
mótorcsoportokhoz vezető rudak és 
vonószerek számára való karokkal, má-
sik végén pedig célszerűen kézi-
kerékkel felszerelt rúdból áll, mely ha-
rántirányú csapok körül lengethető hü-
velyben van ágyazva. 

6. A 2. és 5. alatti igényben védett szabá-
* 

1 yozó-szerkezet foganatosítási alakja, 
jellemezve azáltal, hogy a jármű függé-
lyes középsíkjában fekvő propellerek 
motorait a közös szabályozó emelővel 
összekötő rudazatok vagy efélék egy a 
szabályozó-emelőt alkotó rúd körül for-
gatható hüvelyre vagy efélére hatnak 
úgy, hogy a rúd forgatása által nem 
befolyásoltatnak. 

7. Az 1. és 6. alatti igényben védett szabá-
1 yozó-szerkezet foganatosítási alakja, 
jellemezve azáltal, hogy az egyes mo-
torokat, ill. a mótorcsoportokat a vala-
mennyiük számára közös szabályozó-
szervvel összekötő rudazat vagy eféle 
egymásban és egy harántcsapok körül 
kilenjíethető hüvelyben forgatható ru-
dak karjaira hatnak, mely karok nyu-
gaszemelők vagy efélék segélyével 
különböző helyzetekben egy a koncen-
trikus rudak vagy hüvelyek körül for-
gatható kézikerékkel kapcsolhatók. 

melléklettel.) 

E'nlUis nyomda, Budapest. 
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